

# К 70-летию Курильского района



Курильчане со стажем узнают человека на переднем плане этой фотографии. В начале 90-х его имя часто мелькало на страницах прессы, именно он вместе с другими прояпонски мыслящими московскими деятелями приезжал в 1991 году на Итуруп, чтобы разъяснить курильчанам политику Верховного Совета и правительства России по вопросу «территориальной проблемы» (о направлении с этой целью парламентской комиссии на Курилы обратиться представители власти нашего района).

Их было четверо: зам. министра иностранных дел РСФСР Георгий Кунадзе (на снимке, на переднем плане); народный депутат СССР, генерал КГБ в отставке Олег Калугин; народный депутат РСФСР, член Комитета ВС России по правам человека Сергей Сироткин и помощник Кунадзе, научный сотрудник Института мировой экономики и международных отношений Сергей Харламов. Как сказал сам Кунадзе, цель их визита - посоветоваться с курильчанами, прежде чем садиться за стол переговоров с японцами.

Но то, о чем говорил Кунадзе курильчанам 26 сентября 1991 года, со-

всем не походило на совет с жителями Итурупа. Как бы так сделать, чтоб и волки были сыты, и овцы целы? — суть именно этой пословицы напоминала его речь. Надо выполнять свои международные договоренности, говорил он, ведь мы же хотим стать цивилизованной страной, которой бы все доверяли; не верьте тем, кто говорит, что вопрос насчет передачи наших островов уже решен в принципе, но об этом будет идти речь на предстоящих переговорах с японцами. Ах, они, переговоры, предстоят такие трудные, надо все сделать для того, чтобы они принесли максимальную пользу для нашей страны и проживающих на островах курильчан. Нам надо выполнять международные договоренности, вы должны это понимать... Вопрос о передаче Курильских островов не может быть уложен в «рамки некой торговой сделки»... Мы должны исправлять ошибки, которые были допущены нашими прежними правительствами... Мы должны покончить с тайной дипломатией... Вы говорите, что у вас руки опускаются, стоит ли здесь что-то делать, к чему, если завтра придут сюда японцы, - этого не надо, продолжайте по-прежнему зани-

маться своими делами и планами. Процесс переговоров будет долгий, очень долгий, и сама процедура передачи островов — это вопрос не одномоментный, но заверяю вас, что об интересах проживающих здесь людей мы всегда будем думать, и японцы обещают это делать в первую очередь, уже сейчас они называют конкретные шаги, которые будут сделаны по защите прав и интересов курильчан. И опять «заламывание рук»: переговоры будут очень трудными, мы к ним готовимся, территориальный вопрос «существует объективно, помимо нашего желания».

Как всё потом сложилось и как сейчас всё идет, вы сами знаете.

...Они, московские деятели, так уверяли всех в том, что не увязывают вопрос о передаче островов с возможностью исправить к лучшему экономическую ситуацию в стране, сложившуюся в начале 90-х. На самом деле торгашеским духом было пропитано всё, что мыслилось, говорилось и делалось тогда в отношении вопроса о Курильских островах.

**Татьяна Калининна.**  
**Фото Владимира Белина.**